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Rezumat 

Parcursul de carieră pe care îl prezint în această teză în vederea obținerii atestatului de 

abilitare trasează parcursul meu după obținerea titlului de doctor (2010) în domeniul Teologiei, 

sub îndrumarea regretatului Pr. Prof. Univ. Dr. Dumitru Ghe. RADU, și se constituie ca o sinteza 

a cercetărilor pe care le-am efectuat ulterior, precum şi o prezentare a proiectelor de cercetare pe 

următorii ani. 

 

Prima parte a lucrării cuprinte trei capitole: 
Cap.1 -Activitatea profesională: formarea profesională, parcursul profesional (grade 

profesionale, stagii și cursuri de formare profesională), experiența profesională, recunoașterea 

activității profesionale (premii și distincții). 

Cap.2 -Activitatea didactică și academică: parcursul activității didactice și academice, 

precum și responsabilitățile didactice principale; stagii de predare/cercetare şi de colaborare 

internaţională, coordonarea tezelor de licență și masterat; participarea la proiecte, vizibilitatea 

propriei producţii ştiinţifice în ţară şi străinătate, experiența de management și conducere.  

Cap.3 -Contribuțiile științifice. Acest capitol își găsește fracționarea în funcție de trei două 

mari direcții ale preocupărilor mele de cercetare, grupate în prima parte a tezei de abilitare: a) 

Doctrina energiilor necreate reflectată în viața sacramentală a Bisericii; b) Bazele scripturistice 

ale Teologiei Dogmatice – viața în Duh și adevăr, dincolo de duhul lumii.  

Inaugurarea tematică - prima direcţie de cercetare - pe care o voi dezvolta în această 

lucrare, bazându-mă pe realizările științifice publicate ulterior obținerii titlului de doctor și 

publicării lucrării de doctorat1, o intitulez doctrina energiilor necreate reflectată în viața 

sacramentală a Bisericii și vizează dezvoltarea învățăturii despre trăirea duhovnicească, ca unire 

nemijlocită între Dumnezeu și om prin intermediul harului ceea ce reprezintă însăși îndumnezeirea 

noastră. Această experiență mistică care își atinge punctul culminant în palamism („Învățătura 

despre energiile divine necreate constituie o caracteristică esențială a Ortodoxiei și ea stă la 

temelia credinței în caracterul personal al lui Dumnezeu, în îndumnezeirea omului și 

transfigurarea creației”2), presupune atât cunoașterea mistică, cât și credința și care își găsește 

deplina împlinire și reflectare prin primirea, acceptarea și asumarea Sfintelor Taine ale Bisericii.  

Îndumnezeirea omului din perspectivă eclesial-sacramentală își găsește fundamentul și 

dezvoltarea prin prisma legăturii dintre hristologie și credința în energiile dumnezeiești necreate și 

are o relevanță deosebită pentru înțelegerea Sfintelor Taine, fiindcă ceea ce s-a petrecut în Persoana 

 
1 Corneliu-Dragoș BĂLAN, Har şi libertate în mântuirea omului, Editura Reîntregirea, Alba-Iulia, 2012, 290 
pagini. 
2 Corneliu-Dragoș BĂLAN, Teologia, între acceptarea învăţăturii palamite şi respingerea acesteia, în volumul 
„Teologie şi viaţă isihastă în opera Sfântului Grigorie Palama”, Editura Mitropoliei Olteniei, 2010, p. 133.  
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lui Hristos se prelungește în Taine. Și aceasta deoarece harul necreat – putere personală în care 

este prezent Însuși Dumnezeu ca Persoană  - nedespărțit de firea dumnezeiască, poate pătrunde în 

firea umană, îndumnezeind-o pe aceasta ontologic prin unirea ei cu Duhul dumnezeiesc.  

Dezvoltarea firească a acestei învățături mi s-a părut cea privitoare la explicarea 

consecinţelor dogmatice ale uniunii ipostatice – Biserica și Tainele - mai puţin evidenţiate în 

dogmaticile ortodoxe , de aceea am găsit potrivit să dezvolt acest subiect în scrierile mele, mai cu 

seamă în volumul Sfintele Taine ale Bisericii – probleme fundamentale (Editura Arhiepiscopiei 

Tomisului, Constanța, 2016)3, dar și în alte studii în reviste de specialitate și în volumele unor 

conferințe naționale și internaționale4 . Ele sunt în strânsă legătură cu consecinţele care privesc în 

mod direct Persoana lui Hristos, fiindcă evidenţiază rolul Bisericii şi al Tainelor ca prelungiri ale 

Persoanei lui Hristos şi deci ca premise ale împlinirii omului ca fiinţă liberă. Biserica, în calitatea 

ei Trup tainic al Domnului, este „mediu al harului şi al libertăţii”, iar Tainele sunt lucrările Bisericii 

prin care Duhul Sfânt, nedespărţit de Hristos, le imprimă credincioşilor „libertatea măririi fiilor lui 

Dumnezeu” (Romani 8, 21).  

 În volumul Menirea comuniunii creștine în societatea contemporană5 am analizat, de 

asemenea, aceste teme, cu precădere în capitolele: Sfânta Treime ca model al comuniunii și 

fundament al Bisericii (paginile 17-38), Credința și rațiunea. Adevărurile de credință afirmate pe 

fondul revelației divine sau deduse logic (paginile 57-81), Aspecte dogmatice privind 

depersonalizarea omului și înstrăinarea de comuniunea creștină (paginile 101-112), Rugăciunea 

– calea spre comuniunea cu Dumnezeu (paginile 221-254) și Comuniunea omului cu Dumnezeu în 

veșnicie (paginile 255-272).  

Această unire a omului cu Dumnezeu, care îl duce la îndumnezeire, este modalitatea la care 

omul trebuie să ajungă prin lucrarea harului dumnezeiesc și împreună-lucrarea sa. Prin urmare, 

libertatea voinței, o altă temă pe care am abordat-o în studiile mele6 (ultimul dintre aceste studii 

publicat chiar în anul 2021 într-o o revistă cotată ERIH+ -  Libertatea divină – temei al regenerării 

 
3 Corneliu-Dragoș BĂLAN, Sfintele Taine ale Bisericii – probleme fundamentale, Editura Arhiepiscopiei 
Tomisului, Constanța, 2016, p. 8.  
4 Corneliu-Dragoș BĂLAN, Teologia, între acceptarea învăţăturii palamite şi respingerea acesteia...,pp. 121-134, 
2010; Biserica, viaţa nouă împreună cu şi în Hristos, transfigurată prin Sfântul Duh, în volumul „Învăţăturile 
fundamentale de credinţă în spiritualitatea şi cultura românească”, Editura Vasiliana, pp. 298-313, 2011; Corneliu-
Dragoș BĂLAN, Importanța Tainei Sfântului Botez în societatea contemporană, în volumul „Constituția 
sacramentală a Bisericii. 30 de ani de la lansarea documentului <<Botez, Euharistie, Minister>> la Lima (1982-
2012)”, Editura Vasiliana 98, pp. 300-324, 2014.  
5 Corneliu-Dragoș BĂLAN, Menirea comuniunii creștine în societatea contemporană, Editura Arhiepiscopiei 
Tomisului, Constanța, 2014, 344 pagini.  
6 Corneliu-Dragoş BĂLAN și Nicușor TUCĂ, Saint John Cassian’s vision on the relation between grace and 
liberty, în „Annals of the Ovidius University of Constanța – Political Science Series”, nr. 1, 2019, pp. 7-22; 
Corneliu-Dragoş BĂLAN, The dialectics of good and evil, în „4th International Multidisciplinary Scientific 
Conference on Social Sciences and Arts SGEM 2017”, www.sgemsocial.org, SGEM2017 Conference 
Proceedings, Book 2, Vol 2, pp. 447-454;  



4 
 

libertății umane7), este condiție esențială în experiența duhovnicească a omului. În contextul actual, 

în care, contrar Revelaţiei dumnezeieşti, cultura, filosofia, ideologiile, ştiinţa şi chiar unele teologii 

separă nevăzutul de văzut, spiritul de materie, sufletul de trup, harul de Dumnezeu şi în acelaşi timp 

de om, pe Dumnezeu Însuşi de om, pe om de semenul său prin promovarea individualismului în locul 

comuniunii şi tratează problema libertăţii umane ignorând legătura acesteia cu Dumnezeu, este 

necesar a identifica firesc unirea voită de Dumnezeu între om şi cosmos, între om şi Dumnezeu, între 

om şi semenii săi şi între părţile omului însuşi. 

Oamenii din rai – Adam și Eva - aveau starea originară, lipsită de păcat și cu libertatea 

aproape deplină, asemenea libertății depline și firești a lui Dumnezeu, doar cu cerința de a-I împlini 

voia Lui. Și după ce a zidit „bune toate”, aflăm că „Dumnezeu s-a odihnit în ziua a 7-a” (Facere 

20, 11), în timp ce Sfântul Apostol Pavel, referitor la odihna omului în „odihna lui Dumnezeu”, 

adică tihna omului în comuniunea cu Dumnezeu, îi cere omului „să intre întru odihna lui 

Dumnezeu” (Evrei, capitolul 4). 

Apostolul motivează că omul care, nemaifiind liber – în sensul că nu mai stă în libertatea 

corectă, cea a binelui și a relației cu Creatorul – săvârșește multe păcate, multe fapte nefirești, 

acceptă și chiar împlinește mult rău și atunci nu mai poate fi în „odihna lui Dumnezeu” și nici „nu 

va intra în odihna lui Dumnezeu” nici aici și nici în veșnicie.  

            Unirea aceasta pe toate planurile, pe care trebuie să o vedem ca pe o ordine convergentă a 

creaţiei, care a fost proiectată cu capacitatea de dialog în sânul ei şi cu Dumnezeu, este susţinută de 

Dumnezeu prin har; cu toate acestea omul este cel care alege dacă acceptă sau respinge chemarea lui 

Dumnezeu. Adam şi Eva au înţeles greşit libertatea şi au pierdut harul şi odată cu el au pierdut 

posibilitatea experierii adevăratei libertăţi. Moartea nu este decât consecinţa separării omului de 

Dumnezeu, separaţie care a produs la rândul ei rupturi la toate nivelurile existenţei. În omul însuşi, 

aceste separaţii au generat tendinţe divergente între suflet şi trup, iar ruptura dintre acestea s-a 

concretizat prin moartea biologică. Spărgând unitatea din el şi comuniunea cu Dumnezeu şi cu 

semenii şi armonia cu făpturile şi lucrurile create, omul s-a depersonalizat. Incapabil de relaţii 

personale, omul a pierdut harul, adică sursa relaţiei sale vii cu Dumnezeu.  

            Întrucât căderea a afectat firea umană ipostaziată în Adam, la fel, vindecarea firii trebuia 

făcută într-o persoană, deoarece nu firea, ci persoana este purtătoare a conştiinţei de sine şi subiect 

responsabil. Întrucât păcatul săvârşit de persoana omenească a afectat firea umană, depersonalizând-

o, actualizarea şi personalizarea acesteia trebuiau realizate tot într-o persoană. De data aceasta însă, 

era nevoie de o persoană veşnică şi universală, o persoană care este om şi Dumnezeu. Aceste calităţi 

nu le întruneşte nicio persoană istorică în afara lui Hristos. Actualizarea şi personalizarea naturii 

 
7 Corneliu-Dragoș BĂLAN, Divine freedom – the basis of the regeneration of human freedom, în „Icoana 
Credinței”, nr. 16, an 8/2022, pp. 70-81.   
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umane în Hristos constau în apropierea acesteia de Dumnezeu prin unirea ei cu natura divină în 

Persoana Fiului lui Dumnezeu întrupat; constau în ridicarea naturii umane la starea de fire 

îndumnezeită, în refacerea conţinutului ei prin imprimarea în ea a aspiraţiei spre Dumnezeu şi 

deschiderii spre semeni şi în activarea tuturor valenţelor şi capacităţilor creatoare puse în ea, odată 

cu crearea omului. Natura umană s-a personalizat în Hristos ca urmare a faptului că purtătorul ei este 

Una dintre Persoanele supreme, Care a făcut din modelul omenesc de existenţă un mod de 

manifestare personal, în care s-a impus voinţa liberă supremă a lui Dumnezeu. Una din consecinţele 

uniunii ipostatice din Persoana lui Hristos este aceea că pe temelia libertăţii divine s-a realizat 

regenerarea libertăţii umane. 

Tot în cadrul acestei prime direcții de cercetare aș include și alte scrieri personale cu 

caracter exclusiv dogmatic și care se încadrează și în acest areal, cel al dezvoltării învățăturii despre 

energiile necreate:  

- volumul I din Curs de teologie dogmatică și simbolică (GlobeEdit, Berlin, 2018);8 

- articole și studii în reviste sau volume de specialitate din țară sau străinătate.9      

Cea de-a doua arie de cercetare a constituit-o evidențierea bazelor scripturistice ale 

dogmelor, explicarea în manieră dogmatică a Evangheliilor, a „tainei Evangheliei” (Efeseni 6, 

 
8 Corneliu-Dragoș BĂLAN, Curs de teologie dogmatică și simbolică, volumul I, Globe Edit, Berlin, 2018, 195 
pagini.  
9 Corneliu-Dragoș BĂLAN, Description and Evaluation regarding the Holy Mystery of Priesthood in Roman 
Catholicism (Descriere și evaluare a Sfintei Taine a Preoției în Romano-Catolicism), în „Icoana Credinței”, nr. 
14, an 7/2021, pp. 27-36; Corneliu-Dragoș BĂLAN, „Repentance of the heart, pure and true”, a fundamental 
teaching in Anthim the Iberian’S work (<<Pocăinţa inimii, curată şi adevărată>>, învățătură fundamentală în 
opera lui Antim Ivireanul), în „Revista Română de Studii Eurasiatice”, an XII/2016, nr. 1-2, pp. 31-42, BDI 
indexed Revista Română de Studii Eurasiatice și este indexată în bazele de date internaţionale: ERIH PLUS, 
EBSCO, ProQuest, CEEOL şi Index Copernicus;  Corneliu-Dragoș BĂLAN, Căsătoria creștină în perioada 
primară și în opera Sfântului Ioan Gură de Aur, în vol. Simpozionului internațional „Pastorație și misiune în viața, 
slujirea și scrierile Sfântului Ioan Gură de Aur”, Editura „Presa Universitară Clujeană”, 2015, pp. 267-289; 
Corneliu-Dragoș BĂLAN, Eucharistic sacrifice – dynamic and real update (Sacrificiul euharistic - actualizare 
dinamică și reală), în vol. „Teologie și educație la Dunărea de Jos”, fascicula XIII, Editura Arhiepiscopiei Dunării 
de Jos, 2014, pp. 385-399; Corneliu-Dragoș BĂLAN, The formulation of the Trinitarian terminology in the fourth 
century (Formularea terminologiei trinitare în secolul al IV-lea), în volumul „Edictul de la Milan. 1700 de ani de 
libertate creștină la Dunăre și Marea Neagră (313-2013)”, Editura Arhiepiscopiei Tomisului, 2013, pp. 259-273; 
Corneliu-Dragoș BĂLAN, Sfântul Maslu – Taina tămăduirii trupești și sufletești, în volumul „Sfântul Maslu – 
Taina însănătoșirii vieții sufletești și trupești și modalitate de pastorație a bolnavilor”, Editura Arhiepiscopiei 
Tomisului, 2012, pp. 90-109; Corneliu-Dragoș BĂLAN, Taina Sfântului Maslu – comuniune, iertare de păcate şi 
vindecare, în „Almanah Bisericesc” – publicaţie religioasă editată de Arhiepiscopia Buzăului şi Vrancei, nr. 32, 
2012,  pp. 228-242; Corneliu-Dragoș BĂLAN, Căsătoria creştină, taină a comuniunii, în volumul „Sfintele Taine 
şi familia creştină”, Editura „Astra Museum” şi Editura Vasiliana 98, 2012, pp. 188-208; Corneliu-Dragoș 
BĂLAN, Sfârşitul lumii în teologia ortodoxă şi în viziunea omului contemporan, în „Theologia Pontica” - 
publicaţie religioasă a Universităţii „Ovidius”, nr. 1-2, 2011, pp. 141-151; Corneliu-Dragoș BĂLAN, Slujirea 
învăţătorească a preoţiei sacramentale, în „Theologia Pontica” - publicaţie religioasă a Universităţii „Ovidius”, 
nr. 1-2, 2010, pp. 61-69; Corneliu-Dragoș BĂLAN, Sfânta Treime ca fundament al Bisericii, în „Glasul 
Adevărului” – publicaţie religioasă editată de Arhiepiscopia Buzăului şi Vrancei, nr. 160, 2010, pp. 68-79; 
Corneliu-Dragoș BĂLAN, Legătura dintre jertfa lui Hristos și cinstirea crucii, în „Analele Universității Ovidius”, 
seria Teologie, nr.1, 2010, pp. 216-224; 
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19), un demers, care deși pare uneori familiar, nu poate fi nicicând ferit de interpretări greșite, 

deoarece conținutul mesajului cuvintelor rostite de Hristos este dumnezeiesc, doar formele pe care 

le îmbracă cuvintele fiind omenești. „Ele spun întotdeauna mai mult decât spun și, de multe ori, 

altceva decât par să spună”10, deoarece conțin simboluri și indicii semantice asupra cărora, pentru 

a le descifra, trebuie să te apleci cu mintea luminată de Duhul Sfânt. În fapt, organul vorbirii 

omenești a devenit în Hristos și organ al exprimării dumnezeiești. Umanul însă nu slujește ca un 

organ purtat de forța dumnezeiască neputincios și inactiv, ci este și el antrenat și activ, înțelegând 

și conștientizând conținutul grăirii. De aceea, „Evangheliile sunt cărți la hotarul între omenesc și 

dumnezeiesc. Învățăturile lor sunt pe înțelesul omenesc, dar de așa fel că oamenii n-au putut 

ajunge nici înainte, nici după ele la putința de a le formula prin ei înșiși”11, spune părintele 

Stăniloae. De altfel, Chipul evanghelic al lui Iisus Hristos a părintelui Stăniloae sau Cuvinte și 

fapte ale Domnului Hristos în lumina dogmaticii ortodoxe12 a părintelui Vasile Citirigă, mentorul 

meu, s-au constituit în paradigme ale acestui demers, concretizat în trei volume. Astfel au apărut 

Învățături evanghelice pentru omul contemporan (Globe Edit, Berlin, 2018, 282pp), Tâlcuiri, 

prelegeri și meditații evanghelice (Editura Universitară, București, 2020, 266pp) și Reflecții 

asupra textelor evanghelice. Eseuri, predici, meditații (Editura Universitară, București, 2022, 228 

pp). Această a doua parte a tezei de abilitare am denumit-o: Bazele scripturistice ale Teologiei 

Dogmatice – viața în Duh și adevăr, dincolo de duhul lumii -  viața în Duh și adevăr, dincolo de 

duhul lumii.  

A fost, de la început, un proiect de echipă în care a fost angrenat și părintele prof. habil. 

univ. dr. Nicușor Tucă, cadru didactic în cadrul Facultății de Teologie din Constanța, specialist în 

domeniul Teologiei Liturgice. Noutatea demersului științific constă în lărgirea cadrului de 

percepție și de comentariu, prin alăturarea și identificarea unor exemple în explicarea textelor 

evanghelice nu doar din scrierile Sfinților Părinți și ale teologilor, ci și din discipline conexe 

(filosofie, filologie, istorie, sociologie sau psihologie).  

Dacă dogmatica în general și dogmele în special tălmăcesc Persoana divino-umană a lui 

Iisus Hristos, atunci ele contribuie la precizarea mesajului evangheliei. Analizând cuvintele și 

faptele Domnului prin transpunerea lor în teme dogmatice, ni se oferă posibilitatea de a identifica 

legături între temele dogmatice constituite din cuvinte și fapte ale Domnului și în consecință să 

beneficiem de perspectiva înaltă și privirea de ansamblu pe care ni le oferă studiul dogmaticii 

pentru a putea păzi dreapta credință. Așa cum am analizat și într-un studiu, Reconstitutions of the 

evangelical text in the Mysteries of the Orthodox Church (Sfintele Taine ale Bisericii Ortodoxe se 

 
10 Andrei PLEȘU, Parabolele lui Iisus. Adevărul ca poveste, Editura Humanitas, București, 2012, p. 13.  
11 Dumitru STĂNILOAE, Chipul evanghelic al lui Iisus Hristos, Editura Basilica, București, 2016, p. 427. 
12 Vasile CITIRIGĂ, Cuvinte și fapte ale Domnului Hristos în lumina dogmaticii ortodoxe, Editura Reîntregirea, 
Alba-Iulia, 2008.  



7 
 

întemeiază pe textul evanghelic)13, în conținutul tuturor slujbelor ortodoxe și în special al Sfintei 

Liturghii și al Sfintelor Taine se rostesc cuvintele Mântuitorului și se relatează faptele Lui nu 

pentru a ni le aminti în primul rând, ci mai ales pentru a arăta prezența lui Hristos în cadrul slujbei, 

a Persoanei sale, nedespărțită de cuvintele și faptele Sale. De aceea, din punctul de vedere al 

dogmaticii ortodoxe, Sfintele Taine sunt prelungiri ale Tainei lui Hristos, fiind canalele prin care 

ajunge la fiecare credincios Persoana lui Iisus Hristos, nedespărțită de cuvintele și actele Sale 

răscumpărătoare precum și roadele acestora. Prin Sfintele Taine credinciosul intră în contact direct 

cu Iisus Hristos ca Dumnezeu și Om și Îl face al său, descoperindu-L ca Viață. Astfel, Sfintele 

Taine sunt chiar viața lui Hristos comunicată în ambianța Bisericii prin Sfântul Duh în forme 

potrivite condiției umane și constituției trupești și sufletești a omului.  

Am diseminat informațiile analizate în cele două direcții direcții de cercetare analizate în 

această teză de abilitare prin intermediul studiilor publicate în reviste de specialitate sau volume 

de specialitate cotate B, BDI, ERIH+ sau ISI, în ţară şi în străinătate, adică în fluxul ştiinţific 

internaţional şi naţional și al conferințelor susținute de-a lungul anilor.14  

 

Contribuţiile personale menţionate şi prezentate în această teza de abilitare se referă la 

experienţa acumulată în cei peste 13 de ani de activitate didactică universitară şi de cercetare în 

 
13 Nicuşor TUCĂ și Corneliu-Dragoş BĂLAN, Reconstitutions of the evangelical text in the Mysteries of the 

Orthodox Church, in „The 2nd Virtual International Conference on the Dialogue between Science and Theology”, 
în Dialogo Conf 2015, Published by: EDIS – Publishing Institution of the University of Zilina – Slovak Republic, 
2015, pp. 100-111.  
14 Corneliu-Dragoș BĂLAN, Valences of freedom in philosophy and christian theology, în „International 
Multidisciplinary Scientific Conference on Social Sciences and Arts SGEM2014”, www.sgemsocial.org , 
SGEM2014 Conference Proceedings, Book 3, Vol. 1, September 1-9, 2014, pp. 893-900; Corneliu-Dragoș 
BĂLAN, Divine freedom – the basis of the regeneration of human freedom, în „Icoana Credinței”, nr. 16, an 
8/2022, pp. 70-81; Corneliu Dragoş BĂLAN şi Nicuşor TUCĂ, Cauzele răului și ale suferinței, în „Glasul 
Bisericii”, an LXXX/2021, nr. 7-9, pp. 161-184, clasificare B CNCS și indexată CEEOL; Corneliu-Dragoș 
BĂLAN, The dialectics of good and evil, în „4th International Multidisciplinary Scientific Conference on Social 
Sciences and Arts SGEM 2017”, Book 2, Vol 2, 447-454 pp, www.sgemsocial.org, SGEM2017 Conference 
Proceedings; Corneliu-Dragoș BĂLAN, Values of silence in theology and philosophy, în rev. „Balkanistic Forum”  
(Балканистичен Форум), vol. II, 2015, pp. 43-52; Corneliu-Dragoş BĂLAN și Nicușor TUCĂ, Christian 
Bioethics in the contemporary world (Bioetica creștină în lumea contemporană), în The International Scientific 
Conference: „Communication, Context, Interdisciplinarity” - 3rd Edition, Târgu Mureş, 23-24 octomber 2014. 
Edited by: The Alpha Institute for Multicultural Studies Published by: „Petru Maior” University Press, Tîrgu-
Mureş, 2014, pp.144-154; Corneliu-Dragoș BĂLAN, Current european intercultural context and the disastrous 
consequences of migration on contemporary family (Contextul european intercultural actual și consecințele 
dezastruoase ale migrației asupra familiei contemporane), în vol. conferinței internaționale: Istorie, Cultură și 
Civilizație în Europa de Sud-Est, ediția a XIII-a, în „Analele Asociaţiei Naţionale a tinerilor istorici din Moldova 
(ANTIM)”, Editura Cartier, vol. XI, 2014, pp.332-343; Corneliu-Dragoș BĂLAN Aspecte dogmatice în opera lui 
Dostoievski, în vol. conferinței internaționale „Istorie, Cultură și Civilizație în Europa de Sud-Est”, ediția a XII-a 
în „Analele Asociaţiei Naţionale a tinerilor istorici din Moldova (ANTIM)” – nr. 10, 2012, Editura Cartier, 2012, 
pp. 169-182; Corneliu-Dragoș BĂLAN, Omul contemporan între Iisus Hristos şi celelalte idealuri, în „Mitropolia 
Olteniei”, nr. 1-4, 2010, pp. 136-149; Corneliu-Dragoș BĂLAN, Aspecte antropologice în opera lui Dostoievski, 
în rev. „Glasul Bisericii”, nr. 7-12, an LXXVI (2015), pp. 111-128. 
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Universitatea „Ovidius” din Constanța.  

Lucrarea de faţa se focalizează asupra unei viziuni integratoare în domeniul de cercetare 

al Teologiei Dogmatice, a unităţii dintre toate disciplinele teologice care trebuie să aibă ca 

sursă cunoașterea lui Dumnezeu. Din perspectivă dogmatică, la cunoașterea lui Dumnezeu 

ajungem nu numai pe calea naturii, a Revelației și a credinței, ci și prin adorarea lui Dumnezeu, 

prin rugăciune, prin iubire, prin suferință, prin mărturisirea adevărului de credință, prin făptuire, 

prin intermediul minunilor etc.   

Planurile de evoluţie şi dezvoltare a carierei mele profesionale urmăresc aceleaşi trei direcţii 

mari care au definit interesul meu ştiinţific de până acum.  

În a doua parte a tezei de abilitare este prezentat planul de evoluţie şi dezvoltare a propriei 

cariere profesionale, ştiinţifice şi academice. Această secțiune este structurată tot pe trei direcții 

de evoluție principale, astfel:   

Cap.1 -Capacitatea de coordonare a echipelor de cercetare, organizarea și gestionarea de 

activități didactice și de cercetare; 

Cap.2 -Planul de dezvoltare al carierei profesional-didactice;  

Cap.3 -Planul de dezvoltare pentru activitatea de cercetare, conform căruia principalele 

două direcții noi de cercetare stabilite sunt: 1) Cercetarea aprofundată a izvoarelor patristice și 

dogmatice; 2) Realizarea unor  studii  de  teologie dogmatică și simbolică. 

Direcțiile de cercetare dezvoltate până acum vor fi continuate, aprofundate și valorificate. 

De asemenea, intenționez să integrez rezultatele cercetării în activitatea didactică.  

În viitor, cunoscând relevanța epistemică a Teologiei Dogmatice, voi continua 

implementarea ideii de explicare a învățăturii de credință dintr-o perspectivă interdisciplinară, 

acesta fiind unul din dezideratele principale ale Teologiei Dogmatice actuale, adăugând noi 

motivații.  

În finalul tezei de abilitare, sunt prezentate referinţele bibliografice asociate conţinutului 

primelor trei părți prezentate mai sus.  

 


